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I 
onstantin Popp 

Reuista noastră îşi îmbraeă astăzi 
haina de doliu, pierzând pe acela care 
a fost unul dintre fondatorii ei, apoi co
laborator deuotat şi asidu, iar din anul 
1908 redactorul ei respon
sabil şi dela 1 Ianuarie 1922 
directorul ei timp de aproape 
două decenii. 

Această reuistă a fost în
temeiată sub patronajul înţe
legător al nestorului uieţii 
bancare româneşti de dina
inte de Unire, a lui Partenie 
Cosma şi la iniţiatiua omului 
de înaltă cultură intelectuală 
şi morală, Dr. Cornel Dia-
eonouieh, auând mai apoi 
ea director pe eminentul eco
nomist şi financiar, d-1 Ion 
l, Lapedatu şi într'un timp 
pe matematicianul financiar, 
sile Ulaieu, - totuşi acela care a re
prezentat stabilitatea, continuitatea şi 
care a asigurat apariţia regulată a re-
uistei până aproape în zilele de faţă, a 
fost ctitorul ei deuotat până la adânci 
bătrâneţe, economistul tăcut dar fecund, 
Constantin Popp. /£• <s 

Născut la 2 Februarie 1870 dintr'o 
familie de comercianţi braşoueni, ori
ginari din comuna Galaţi, jud. Făgăraş, 
s'a douedit din fragedă tinereţă a fi un 

element ualoros, în care 
bătea o caldă inimă româ
nească. A urmat şcoala pri
mară românească, apoi li
ceul real şi şcoala supe
rioară de comerţ din Braşou, 
al cărei eminent absoluent a 
fost. După obţinerea di
plomei şeoalei superioare 
de comerţ, a intrat la 1 Oe-
tomurie 1888 ea practicant 
la Banca „Albina". Releuân-
du-se ea un element de 
ualoare, a fost bine apreciat 
de superiorii săi şi a ajuns 
asifel la o etate relatiu tânără, 

funcţionar superior, şef de seruieiu, iar 
delà 1 Iunie 1920 director exeeutiu al 
Băncii „Albina" până la 31 Deeemurie 
1934, când a trecut la pensie — la ce
rere proprie — după un seruieiu de 
45 ani. 

• Ca un omagiu adus îndelungatei sale 
actiuităţi, plină de roade bune în folosul 
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Băncii „Albina", la adunarea generală a 
acesteia din Martie 1935, Gonstantin Popp 
a fost ales în Consiliul de censori al 
băncii, ocupând cinei ani postul de pre
şedinte al Consiliului de censori şi apoi 
membru până în momentul când drumul 
uieţii s'a tăiat şi acel care până la îna
intata uârstă de 75 ani a fost un ne
obosit muncitor pe ogorul economie ro
mânesc, a plecat astăzi spre liniştea 
eternă. 

Dar funcţionarul şi conducătorul de 
mai târziu al Băncii „Albina" nu s'a măr
ginit numai la aetiuitatea sa pur profe
sională, ei a utilizat condeiul său limpede 
şi înţelept pentru a-şi roti gândurile şi 
a semăna faptele pe un tărâm puţin cu
noscut Românilor din Transiluania până 
atunei; literatura economică. . 

Pentru a putea trage brazdă rodnică 
pe acest ogor, se cerea talent, curaj, 
iniţiatiuă şi cunoştinţe, oferindu-se în 
schimb un lucru preţios pentru un om 
care poseda din plin curajul răspunderii 
faptelor sale şi anume : libertate de gân
dire şi de acţiune. 

In uremuri grele pentru Românii de 
pe aceste plaiuri, Gonstantin Popp pu
blică o serie de articole eu caracter po-
lemie faţă de presa şouinistă a stăpâni-
torilor de atunei, articole rămase memo
rabile şi cari au auut răsunet în aceste 
ţinuturi, prin curajul eu care apăra 
dreptul poporului românesc la o uieaţă 
naţională independentă şi deci dreptul la 
existentă al băncilor noastre româneşti. 

Gând în lupta noastră nafională s'a 
simţit neuoia interuenţiei chiar în publ i 
cistica maghiară, Gonstantin Popp nu s'a 
sfiit să serie articole în reuista „Magyar 
penziigy" din Budapesta, apărând băn
cile româneşti ardelene împotriua acu
zelor şi atacurilor ziarelor şi parlamen
tarilor şouini. 

Aetiuitatea literară-eeonomieă a lui 
Constantin Popp a depăşit cadrele „Re-
uistei Economice", fiind şi colaborator la 
„Telegraful Român" din Sibiu, „Gazeta 
Transiluaniei" din Braşou, apoi publicând 
o serie de lucrări dintre cari cele mai 
importante sunt: 

„Băncile româneşti din Transiluania 
şi Ungaria", Sibiu 1905, un studiu amă
nunţit despre organizaţia, operaţiunile, 
rolul economie şi cultural al băncilor 

noastre, care a apărut şi în limba fran
ceză în reuista „Èe mouuement écono
mique" a lui Nieolae Xenopol subtitlul: 
„Ees banques roumaines de Transyl-
uanie et de Hongrie". 

„Drepturile, datorinfele şi responsa
bilitatea membrilor din direcţiune", Sibiu 
1902 şi „Drepturile, datorinfele şi respon
sabilitatea membrilor comitetului de su-
praueghere", Sibiu 1904, ambele lucrări 
de mare interes practic, traduse după 
juristul maghiar Dr. Alfred Kormos. 

„Articolul de lege LWlll despre eee", 
precum şi „Normatiu pentru afacerile 
de eee", Sibiu 1909, sunt comentarii 
practice pentru aplicarea legii maghiare 
de atunei asupra cecului. 

A colaborat intens la „Enciclopedia 
Română", eel mai bun dicţionar româ
nesc de până astăzi, editat sub auspi
ciile „Astrei" de Dr. Cornel Diaeonouieh. 

Dar opera cea mai însemnată şi de 
eel mai mare interes practic a fost fără 
îndoială „Anuarul Băncilor Române", 
publicat timp de 20 ani, (1900—1919), care 
a constituit „şematismul" băncilor româ
neşti ardelene pe uremea aceea. 

De asemenea a publicat o mulţime 
de articole semnate şi mai ales nesem
nate în „Reuista Economică", precum şi 
frumoase biografii a persoanelor mar
cante şi a unor instituţii economice ro
mâneşti, a unui Visarion Roman, Partenie 
Gosma, laeob şi Valeriu Bologa, sau a 
domnilor Ion l. Eapedatu, îoan Vătăşianu 
etc. 

Apoi a publicat o serie de articole 
de interes practic, chestiuni de organi
zare financiară, economică, cronici judi
ciare, etc. etc. 

Ea Asoeiaţiunea Băncilor Române 
din Transiluania „Solidaritatea", Con
stantin Popp a auut un rol important de 
consilier şi uieepreşedinte, contribuind 
eu largile sale cunoştinţe bancare la or
ganizarea uieţii noastre eeonomiee-
finaneiare din Ardeal. 

Simţea o deosebită satisfacţie sufle
tească la înfiinţarea oricărui institut 
economie românesc în regiunea noastră. 
Astfel a fost ales de tânăr membru în 
Consiliul de administraţie al Băncii „Fur
nica" din Făgăraş, a luat parte efeetiuă 
la înfiinţarea institutului de arte grafice 
„Dacia Traiană" din Sibiu, fiind admini-
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strator delà fondare, 1920, şi apoi pre
şedinte din 1934 până la 1942. Ea cea 
dinfâiu societate de asigurări românească 
„Prima Ardeleană" îl uedem censor încă 
delà înfiinţarea ei din anul 1912 şi mai 
apoi preşedinte al eesorilor din 1922 
până astăzi. De asemenea a contribuit 
eu sprijinul său la înfiinţarea şi a luat 
parte la conducerea „Băncii Centrale 
pentru Industrie şi Comerţ" din Cluj, 
„Intrepozitele Albina" Cluj, etc. 

Ca om, ea publicist, ea director de 
bancă, ea şef ierarhic, era acelaşi : 
simplu, modest dar demn, natural, co
rect, pedant, seuer dar îngăduitor. Nu 
cunoştea decât drumul drept, puţin ma
leabil curii ziceau unii ; om dintr'o 
bucată. 

La plecarea din mijlocul colabora
torilor săi déla Banca „fllbina'N le-a lăsat 
acestora următoarele euuinte îndrumă
toare : „Faceţi-Vă între orice împrejurări, 
complet datoria" 1 

Cu datoria complet făcută faţă de 
uieaţă, a pornit astăzi pe drumul celor 
eterne. 

La mormântul proaspăt al ctitorului, 
sprijinitorului şi conducătorului nostru 
de ieri, uărsăm o lacrimă de durere sin
ceră, rugând pe bunul Dumnezeu să-l 
odihnească în pace între cei buni şi 
drepţi. 

„Reoista Economică". 

+ Constantin Popp 
S'a dus ne-a lăsat. . . 
Din generaţia născută, crescută şi trăită 

sub semnul activităţii totale şi al randamentului 
maximal, vieaţa economică şi financiară a noa
stră a mai pierdut un stâlp: Constantin Popp, 
directorul pensionar al Băncii „Albina", fost 
redactor şi director al „Revistei Economice", 
preşedintele comitetului de censori al soc. 
„Prima Ardeleana", S. A. de Asigurări Ge
nerale. 

Albină între albine şi furnică între furnicile 
din câmpul ecdnomiei naţionale, Constantin 
Popp a stat decenii de-a-rândul de strajă cu 
condeiul în coloanele Revistei Economice. 
împodobind această grădină literară cu cele 
mai bune, cele mai caracteristice şi cele mai 
expresive articole de specialitate. 

Iar vieaţa omului, care se iroseşte şi se 
pierde fără urmă, ca sborul unei rândunele prin 
văzduh, Constantin Popp, prin persoana şi per
sonalitatea sa, a dovedit, că se poate capta 
şi se poate utiliza pentru progresul literaturei 
de specialitate, mai ales timpul liber. 

Aceasta este energia spirituală, care pe 
măsură ce se cheltueşte, în loc să dispară, se 
sporeşte, un fenomen de altfel caracteristic 
pentru toate bunurile şi valorile spirituale. Ele 
se transformă şi se perpetuează multiplicate la 
infinit prin circuitul undelor invizibile în sufletul 
cetitorilor prezenţi şi viitori. 

Astfel mult regretatul Constantin Popp, prin 
moartea sa a trecut şi a avansat dela coloa
nele Revistei Economice la volumele colecţiei 
acestei scrieri. Scriitorul acestor rânduri, care 
a avut fericirea să tragă mulţi ani plugul şi 
jugul aceleiaşi Reviste alăturea de Constantin 
Popp, le spune acestea nu ca o dovadă de 
multilateralitate a defunctului, ci ca expresia 
concretă a principiului de activitate totală, in
clusiv timpul liber, şi de randament maximal, 
două principii ale generaţie vechi, care se duce, 
faţă în faţă cu vederile şi părerile lumei celei 
noui,' care se închină la alte zeităţi abstracte, 
precum sunt obligativitatea muncii şi sporirea 
producţiei. 

Dormi în pace, suflet nobil, care ştii prea 
bine, că şi Ia somnul de veci, cum îţi aşterni, 
aşa vei dormi. Nu te vei odihni pe laurii şi 
trandafirii gloriei lumeşti, ci vei trăi deacum o 
veşnicie în cuibul cald şi plin de lumina prin
cipiilor, ideilor şi gândirilor pe care le-ai ră
spândit în vieaţa pământească. 

VA SI LE VLAICU 

Un proiect de organizare a 
creditului bancar în Tara 
Românească la anul 1845. 

S'a împlinit un ueae de când a apărut 
în „Curierul Românesc1 (dela Nr. 11 din 5 
Februarie până la Nr. 15 din 19 Febr. 1845) 
cel dintâi proiect relatiD la organizarea 
unei bănci româneşti în capitala Munte
niei. Autorul acestui proiect era Constantin 
Bâlcescu, fratele istoricului Cu titlul „Casă 
de păstrat şi împrumutare" şi- a publicat 
proiectul său în cinei numere eonseeu-
tiue ale menţionatului ziar. Ca unul care 
stftdiase la Paris, auând inelinaţiuni uădite 
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pentru chestiuni de ordin financiar în tot 
cursul uiefii şi aetiDifăţii sale (a fost şi 
ministru de finanţe în timpul lui Cuza), — 
Constantin Băleeseu s'a simţit îndemnat, 
îneă delà începutul anului 1845, să pre
zinte cititorilor acestui ziar bucureştean 
studiul său elaborat în forma unui proieef, 
însoţit şi de textui statutelor (art. 1—40). 

Deoarece existenta acestui prim pro
iect de organizare bancară românească 
a rămas neamintită în uasta lucrare a d-lui 
C. Băieoianu, *) precum şi în cartea d-lui 
Qh. Zâne despre Economia de schimb în 
Principatele Române (Bucureşti 1930) şi 
în studiile d-lui V. Slăueseu, relatiue la 
istoria eeonomieă-finaneiară a României 
în ueaeul al XlX-lea, **) nu ua fi lipsită 
de interes încercarea de a înfăţişa lec
torilor acestei „Reuiste Economice" cu
prinsul resumatiu al studiului-proieet, ela
borat de fratele nemuritorului Nieolae 
Băleeseu, înainte cu o sută de ani. 

In partea introduefiuă stăruind asupra 
foloaselor netăgăduite ale „caselor de 
păstrat" înfiinţate mai întâi în Englitera, 
apoi în Franţa şi,,în urmă, la „celelalte 
naţii din Europa şi America", arată Const. 
Băleeseu întocmirea celor franceze în 
patru categorii: „unele case au primit 
forma societăţilor anonime; altele s'au 
întocmit ea aşezăminte ce atârnă de ad
ministraţiile municipale eu sau fără ajutor 
de subscripţii particulare; altele s'au în
tocmit eu ajutor numai de slobode sub
scripţii particulare şi fără a societăţii; şi 
însfârşit altele şi de care sunt foarte pu
ţine, pe lângă Monts-de-Piété ***); toate însă 
au multă asemănare între ele şi opera
ţiile lor dinlăuntru sunt îndeobşte mai 
uniforme; toate se cârmuiese de obştea 
administratorilor, de un sfat de directori 
aleşi dintre ei şi de un comitet". 

*) Istoria politieii noastre monetare şi a Băncii Naţio
nale. Bucureşti 1932. 

*.*) Istoricul Băncii naţionale a României [1880—19S1) 
Bucureşti 1925 şi Vechi încercări de organizare a creditului 
în Moldova 1831—1857. — Planuri — încercări — Realizări 
— Pierderi. Bucureşti 1941. 

***) In rolă dă explieaţ 'a Muntelui de pietate estfel; 
„aşezăminte r e împrumută bani pe sâ loage mişcătoare de 
orice natură, pe ca re au dreptul a le uinde în folosul lor. 
dacă nu li s e îniore la săuârşlrea termenului împrumutării, 
sumele împrumutaie şl dobânda lor". 

In organizarea acestor aşezăminte se 
urmăreşte, în Europa eiuilizată, scopul 
de a se putea oferi ajutor „claselor care 
suferă". Spre a nu fi socotiţi ea „nepri
mitori de idei folositoare" trebue să aibă 
şi Românii scopul „mai sus pomenit al 
înuăţaţilor Europei, adică îmbunătăţirea 
intelectuală şi materială a tuturor claselor 
şi mai eu seamă a celor ee suferă mai 
mult". Cercetând starea claselor sociale 
din Ţara Ramâneaseă, autorul constată 
..eu adâncă mâhnire" că ioate „zac în 
suferinţă". De aceea îngrijirea ee s'ar da 
la noi pentru îmbunătăţirea stării intelec
tuale şi materiale, trebue „să se întinză 
asupra tuturor claselor". 

Trezind în toate clasele societăţii ro
mâneşti spiritul de economie şi de ehl-
uernisire — „duhul păstratului" — îmbu
nătăţirea ar fi eu putinţă, întru cât „ge
neraţia crescândă s,au fiitoare ar pro
duce o burjeozie eu mult mai înuăţată, 
mai morală şi iubitoare de bună orân-
duială decât cea de astăzi". 

Din cele 4 categorii de organizări fi
nanciare, obişnuite în Franţa, crede au
torul că pentru împrejurările Ţării Româ
neşti nu ar putea fi pofriuit decât chipul 
cel de „suptscripţii particulare: 1. pen-
trueă, eu tot duhul de indiDidualism, ce 
se impută Românilor,. . . îneă se află între 
ei un simţământ de filantropie destul de 
puternic şi desfoinie de a face mari is-
prăui, dacă aceia ce ar urea a l exploata, 
ar fi sinceri şi îndemânatici; 2. pentrueă 
un aşezământ întocmit astfel de slobode 
suptscripţii, primind între suseriptuitori 
sau fondatori oameni din toate clasele, 
ar fi un mijloc de apropiere între oamenii 
de deosebite coloare şi felurite prejudiţe, 
şi astfel ar mai. împuţina imponeişările 
unei clase alteia şi ar fi un început de 
frăţie — şi al 3 lea, pentrueă fiind mai mulţi 
suseriptori, adică mai mulţi oameni, care 
să fie părtaşi ai întocmirii aşezământului, 
prin influenţa ee ar eesersa ei în socie
tate, ar isbufi mai curând a se lăţi ideea 
folosinţei ee poate aduce aşezământul". 

Această motiuare arată că autorul 
proiectului dela 1845 era în mai mare 
măsură preocupat de scopul moral-filan
tropie şi social decât de cel eeonomie-
financiar. Gândul îmbunătăţirii tuturor cla
selor sociale, prin eliminarea „împonei-
şărilor", prin armonizarea contrastelor 



şi prin înfrăţire românească, îi era mai 
scump decât orice consideraţie de ordin 
bănesc. 

Ca să nu rămână proiectul său numai 
în domeniul dorinţelor uagi, Const. Băl-
eeseu a întocmit şi „Statutele Casei de 
păstrat" precum şi „regulamentul lucrării 
ei din năuntru", mărturisind că a urmat 
după model francez, fără să fi uitat însă 
a face adaptările neeesare împrejurărilor 
din Ţara Românească. Astfel a admis 
„să poată subscrie eineua pe an cât va 
„voi şi pe eâfi ani ua uoi" femându-se că 
„mulţi ar refuza d'a subscrie, dacă mi
nimul subscrierii sau termenul ei ar fi 
mărginit. Primind să fie administrator 
eelee ua subscrie dela 100 lei în sus pe 
an, a urut ea în numărul acestora, dintre 
cari se aleg directorii ce sunt răspun
zători de sumele depuse, să nu intre fie
care om, ei numai cei mai eu stări . . . ea 
eu atât mai multă siguranţă să înfăţişeze 
societatea". Admite totuşi printre admi
nistratori şi pe unii cu subscripţii sub 100 
de lei, oameni deei cari „deşi săraci fiind, 
s'ar bucura de stima şi buna opinie a 
norodului". S ă nu rămână nici ei „străini 
ia administraţia Casei numai din pricina 
sărăciei lor" . . . Mai departe se indica în 
textul Statutelor, ea depunerile de bani 
s ă ' s e facă Dumineca, iar plăţile Lunea 
în temeiul unor cereri prezentate eu două 
săptămâni „înainte de ziua plăţii". La fie
care deschidere a casei „să fie de faţă 
eu rândul câte un administrator, eare s ă . . . 
adeuereze cărţuliile şi eatastişele eu iscă
litura s a . . . ea prin urmare încrederea 
obştii să fie mai mare". Dobânda pentru 
primul an era stabilită eu 8—10 la sută, 
în chipul acesta urând autorul proiectului 
să dea „o louitură mârşauei cămătării, 
eare împedeeă la noi orice întreprindere 
şi care stânge de atâta ureme atâta lume". 

Din dispoziţiile Statutelor rezultă deei 
că proiectata instituţie financiară, dacă 
ar fi auut norocul să ia fiinţă uiefuitoare, 
s'ar fi înfăţişat „după cum sunt asemenea 
mulţime în Statele Unite, Englitera, Mek-
lenburg, Scoţia, unde asemenea banii se 
dau pe zăloage sau pe aeţii la drumuri 
de fier şi canale, şi chiar în Transiluania 
la Braşou, unde se dau banii casei pe 
zăloage. . . adieă ua fi totodată şi casă 
de păstrat şi un fel de mică bancă de 
ipotecă, pentrueă pe deoparte primind ea 
dela depuitori depuneri până la minimum 

unui leu*) şi întoreându-i lor în parte sau 
totalitate, când îi uor cere, ua înlesni 
oamenilor a păstra şi a-şi face folos şi 
dela cele mai miei sume şi a le ridica, 
când uor uoi; iar pe de alta, împrumutând 
banii pe zăloage, ua înlesni celor între
buinţaţi găsirea în toată uremea a sumelor 
de care ar auea trebuinţă". 

De încheiere exprimă Băleeseu do
rinţa „să alerge din toate colţurile Româ
niei1' oamenii puternici şi auuţi uestind 
toţi „de suma eu care uor dori a contribui 
pe fiecare an la întemeierea acestui a-
şezământ. Suma de 1U.000 lei con
siderând-o suficientă pentru acoperirea 
eheltuelilor anuale, promitea să-şi împli
nească, după realizarea ei, datoria de 
a-i uesti pe toţi „să uie să li se încre
dinţeze toate hârtiile şi să înceapă câr
muirea aşezământului cu binecuvântările 
norodului şi cerului, eu lauda numelui lor". 

In numerii 14 şi 15 din 16 şi 19 Febr. 
1845 ai „Curierului Românesc" sunt publi
cate „Statutele Casei de păstrat şi de îm
prumutare ce se formează prin slobodă sub
scripţie în oraşul Bucureşti" — cuprinzând 
40 de articole eu aceste subîmpărjiri: Con
stituţia Casei. Administraţia Casei Rapor
turi cu publicul. Raporturi cu publicul, în 
ceea ce se atinge de ridicarea banilor, 
întrebuinţarea de către Casă a sumelor 
depuse în ea. Soâotelile anuale. Dispo
ziţii generale. Pentru cazul „lieuidaţii" s e 
cerea o hotărâre din partea „obşteştii 
adunări a administratorilor" îneuuiinţată 
„la orice întâmplare de două părţi din 
trei a numărului celor ce s'ar afla de 
faţă" (art. 39), iar „fondurile ce ar rămânea 
slobode după desăuârşita lieuidaţie, uor 
fi hotărâte la întocmirea altei Case la 
uremea euuiineioasă, ori la întocmirea 
altui aşezământ de facere de bine, ce ar 
găsi eu cale obştea administratorilor". 

Nu s'a ajuns însă la punerea în lu
crare a dispoziţiilor din aceste două arti
cole finale, deoarece speranţa lui Const. 
Băleeseu de a nedea pe compatrioţii săi 
puternici şi auuţi alergând „din toate eol-

*) Modelul braşouean pape să fl călăuzit pe autorul 
proiectului dela 1845 şl în i nutrita sumelor de p è s l r a t ç l d e 
împrumutare, ea şl a modestului capital initial: la Braşou 
s"e primeau depuneri spre fruetljleare dela l&fl. 15 cr. tn 
şus; după aceas tă depunere minimă ofertndu-se o dobândă 
de '/« erueer. Casa generală de păstrare din Braşou tşl 
începuse la 1835 actluitefea cu un capital de 1072703/* fl. 
monetă conuenţionalâ, Iar c e a din Sibiu Ia 1841 eu numai 
1322 fl. M. C. Vezi Rudolf Rosier, Die Hredilorganisation der 
Saehsen in Siebenbiirgen, p. 14 şl 18. 
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turile României" să-şi înscrie numele 
în „listele ce ţinea" şi să eontribue 
astfel la întemeierea proiectatului aşeză
mânt, a rămas deşartă. Până în timpul 
de fafă, nu este cunoscută nieio douadă 
despre ure-o urmare practică a intere
santului proiect dela 1845. Nici „bineeu-
uântările norodului", nici „lauda numelui 
lor" n'au auut tăria unor argumente destul 
de eonuingătoare pentru aceia, la cari se 
ua fi gândit autorul proiectului că nu uor 
întârzia să s e iueaseă printre „suserip-
tuitori sau fondatori". 

* 

Astfel se cere şi proiectul lui Con
stantin Băleeseu dela începutul anului 
1845 încadrat în seria numeroaselor pro
iecte de mai târziu, a căror lectură eon-
stitue — după afirmafiunea unui specia
list în istoria noastră economică*) — „un 
interesant capitol din psihologia socială 
a uremii. Ele sunt o mărturie preţioasă 
a spiritului oamenilor mai proeminenţi în 
politică ori în afaceri, oglindind nu atât 
capacitatea de realizare cât uoinţa de 
înfăptuire, adeseori îndrăsneaţă, a repre
zentanţilor unei societăţi în profundă pre
facere . . . Pentru o generaţie, care nu ex
perimentase încă funcţionarea acestor 
însemnate instituţii, e^re era în spiritul 
uremii atunci când credea eă cele mai 
radicale schimbări în ţară se pot face 
numai modificând legile, entusiasmată 
cum n'a mai fost alta de tot ce se făcuse 
în Apus şi dornică de a-1 imita în între
gime, proiectele sale trebuiau să fie tot
deauna grandioase, de cele mai multe 
ori pretenţioase şi sigur nerealizabile.. . 
Toate se credeau în măsură de a resolua 
imediat problema creditului, unele chiar 
exproprierea şi împroprietărirea, pentru 
a nu menţiona decât scopurile ee pro
miteau a fi atinse imediat. Toate erau 
prin aceasta irealizabile, realitatea de-
monstrându-le eu cruzime, şi fără întâr
ziere, acest adeuâr". 

Dacă proiectul Iui Constantin Băl
eeseu ar fi fost înurednieit de euuenitul 
spijin spre a fi coborât din domeniul 
desideratelor plăsmuite pe tărâmul rea
lizărilor efeetiue, chiar din anul în care 

*J G. Zâne, Economia de schimb in Principalele Ro
mâne, Bucureşti 1Ç30, p. 373, 

textul lui a uăzut lumina tiparului în co
loanele ziarului întemeiat de loan Bliade 
Rădulescu la Bucureşti, el ar fi fost 
sortit să eontribue la accelerarea operei 
de organizare a creditului bancar român 
eu 2—3 decenii. 

I. Lupaş. 

6 Surnatorfre a muncii in lumea Mm 
In domeniul munell bancare s'a sărbătorit 

recent aetîultatea de 40 de ant a d lut Al. Săuu-
leseu, directorul general al Băncii de Scont a 
Romanţei d!n Bucureşti. 

Ne asociem la această plăcută sărbătoare 
şl ca un omagiu adus acestui distins om de 
bancă şi deDotat prieten al băncilor noastre ro
maneşti din Ardea', reproducem mol jos, judi
ciosul articol al d Iul Virgll Petreseu. Vicepre
şedinte al Asociat untlor Bancare, publicat tn 
ziarul „Finanţe şl Industr'e" Nr. 229, din 23 Oct. 
a. c . : 

„Cu prilejul adunării generale extraordinare, 
ţinută de Bănea de Scont a României, silele tre
cute, pentru a decide majorarea capitalului, acţio
narii Instituţiei au ţinut să felicite şl să exprime 
gratitudine sinceră şt călduroasă d-lul Al. Săou-
leseu, directorul general al băncii, pentru 
munca rodnică şl neîntreruptă pe care a pus o 
timp de 4 decent fn slujba băncii. A fost o ade-
narată şl neuitată sărbătoare a muncii şl a ca 
racterului, a capacităţii şl a competenţii, care 
cinsteşte economia şi tostâ uteaţa bancară româ
nească. 

D-î Al. Săouleseu, este unul din acele rare 
exemplare, pentru a nu spune că este chiar 
stngurul care neîntrerupt timp de 40 de ani a 
stet în slujba idealurilor şl realizărilor aceleiaşi 
Institutiuni financiare. Venit în 1905 dela Unluer-
8ltate, tânărul euoeat Săuuleseu, a Intrat atunci 
tn eonteeÎ08ul Băncii de Scont dtn Bucureşti, 
pentru ea după ce s'a străduit decenii spre a-l 
apăra şt reprezenta Interesele şl a-l asigura 
trăinicia şl propăşirea, să primească acum un 
deceniu şi jumătate, în împrejurări excepţional 
de grele — eonsecutioe grauel crize a creditului 
— dlreeţlea generală a Băncii de Scont a Ro
mâniei, iar conducerea aceasta a însemnat redre
sarea treptată, întărirea necontenită şl apoi în
florirea continuă a Instituţiei, ridicată până la 
loeul preponderent pe care ea îl deţlr.e azi tn 
pleaţa financiară a ţării, 



Qrleât de mare ar fl — şl este atât de 
mare — modestia directorului general al amintitei 
bănc i : ş l oricât s'ar crede că gratitudinea este 
o floare tot mal rară, totuşi sărbătorirea celor 
40 de ani de muncă rodnică Închinată aceleiaşi 
Instltuflunl, n 'a putut fi ocolită şl nlel amânată, 
pentrueă dacă modestta şl gratitudinea sunt 
senttmente personale, o asemenea sărbătoare 
are şt un deosebit caracter social prin semni
ficaţia el pilduitoare, prin exemplificarea roadelor 
muncii, onestităţii şl competenţei. 

Prin glesurtle d-!or D. Gcozdea, fostul decan 
al Baroului Ilfov şl Ing. D. lorgovle', vleepreşe-
dlntele Comitetului Bursei din Bucureşti^ acţio
narii au exprimai preţuirea şl admiraţia pentru 
omul şl pentru omul de bancă, din fruntea Băncii 
de Scont a României. 

lată eâteua cuvinte din spusele vorbitorilor 
despre omul, despre cariera şl realizările celui 
sărbătorit: „om de competenţă şl autoritate re
cunoscută, furlst de mare merit, harnic şl neobosit 
de o putere de muncă recunoscută de toţt eel 
care ştiu eu ce greutăţi a luptat ani de-a-rândul 
şt le-a tnDins, d-l Săvuleseu este un permanent 
şl fericit exemplar al muncii, onestităţii şl com
petenţei. Banca de Scont tşl deschide de acum 
încolo şl mat largi perspectlue. Meritul este 
drept şl necontestat al d-Iul Săuuleseu, tncărunţlt 
tn serviciul acestei fnstltuţit. căreia zl şl nospte 
1-a dat tot ce "a ţtnut mat bun tn sufletul său 
curat. Cu o rară modestie uimitore, tn Imensul 
târg al vanităţilor, d-l Săuuleseu. urmează calea 
de mult trasată, oferind un strălucit exemplu de 
obiectivitate, înţelepciune, blândeţe, dar şl de 
hotărâre neşouăelnlcă: mereu la datorie, împli
nind-o cu o discreţie care luminează îneă şl 
mat bine prestigiul său necontestat. 

D-sa nu are pretenl când este vorba de 
bancă; interesele instituţiei sunt acelea eare decid 
întotdeauna. Prestlg'ul de care se bucură este 
unte şl pe deplin meritat Galoanele şl dtsltneţt-
untle nu l-au atras niciodată. Mereu devotat, cu 
grife permanentă pentru colaboratorii săi de 
bancă, serviabil până dincolo de limită, d-l S ă 
uuleseu duce pe umerii săi puternic^ pe eare 
vârsta ru l a încovoiat, povara Imensă şt grea 
pe care o poartă cu enlua'asm şl Iubire. Nici
odată acţionarii nu vor putea răsplăti cum merită 
enorma cheltuială de energie şl competlnţă pe 
care o face surâzător şl senin, pentru apărarea 
şl înălţarea Instituţiei, căreia 1-a Închinat întreaga-1 
uleaţă. Omagiul sincer, dragostea şl recunoştinţa 
ce se cuvin salvatorului bănci', nu se pot for
mula în cuvinte. Acestea sunt totuşi singurul 
m'J'oe pentru a-1 recompensa prin satisfacţii mo

rale superioare, pe acel care. şi tn trecut şl 
acum. se mulţumeşte cu atât de puţin, din 
punct de vedere material. Căci d-l Săuuleseu 
este un deslnteresat un „devotat, un conducător 
rar ş! nepreţuit*. 

Aşa au vorbit cel doi exponenţi al acţiona
rilor, lor cuvintele acestea calde şl s laeere, 
adevărate şt pe deplin meritate au fost ascultate 
cu emoţte de adunarea generală a acţionarilor. 

La rândul său. d-l Al. Săuuleseu. a fost 
nevoit să părăsească modestia şl să răspundă. 
A fost o adeuărată şl emoţionantă profesiune de 
credinţă a unul om, aşa cum 11 arată activitatea 
şl real'zărlle din cursul celor patru deeentl de 
muncă. D sa a evocat momente Interesante şl 
pline de miez din trecut. Iar roadele activităţii 
le-a tălmăcit eu rezultate ale muncii tuturor co
laboratorilor băncii, personalului de toate gra
dele, dtn Centrală şl din Provincie, cărora le-a 
adus mulţumiri călduroase şt asigurarea că 
încordarea tuturor forţelor, mat ales azi, va 
aduce şl în viitor rezultate tot mal satisfăcătoare 
pentru toţi. 

O asemenea sărbătoare nu este a unul om 
sau a unet institut?! el, după cum om spus, 
Interesează întreagă uleaţa noastră financiară şt 
economică şl de aceea participă la ea toţt acela 
care preţuese munca rodnică şl competlnţă. 

Instltuţluntle de credit şl organlzaţlunlle lor 
profesionale, care s'au împărtăşit din luminile 
preşedintelui lor, Iau parte eu toată căldura la 
sărbătorirea d-lul Al. Săuuleseu, una dtn adevă
ratele podoabe ale profeslunel bancare. 

Ziua economiei. 
La 31 Octomvrle al fiecărui an se sărbăto

reşte „Ziua economiei". In vederea sărbătoririi 
acestei zile, au fost luate actualmente următoa
rele măsuri oft el ale : 

Serbarea economiei in şcoli, după Instruc
ţiunile date de Ministerul Educaţiei Naţionale, 
constând din cuvântări ocaz'onale, şezători. 

împărţirea de cărţi, catete, prospecte şl de-
pllanţe cu earacter edueatlv şl instructiv. 

Proiectarea la cinematografe a dispoziti
velor cu subiect de eeonomle. 

Conferinţa la radio a d-lul N. Stblceanu. 
preşedintele Consiliului de administraţie al 
C. E C-ulul. 

Acordarea de librete de economie tuturor 
copiilor ce se vor naşte în ziua de 31 Octom
vrle 1945. tragerea unul număr de 900 premii tn 
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ualoare totală de t e l 7.400.000— de către 
C E. C , ete. 

Ar fl de dortt ea şl Inlţlat'ua particulară să 
albă o manifestaţie cât mal actluă eu această 
oeazlp, tn domeniul economiei. 

Faptele douedese chiar, că spiritul de e c o 
nomie al populaţiei din Ţara noastră nu se lasă 
prea mult Influenţat de goana unora după spe-
eulaţluM fructuoase, el Işt îndreaptă eeonomll'e 
lor spre băncile noastre. 

S e afirmă, că depunerile la cele 11 b ă r e 
Importante au înregistrat sporuri foarte mari, 
numat în ultimele două luni ele însumând 89,2 la sută. 

„Faptul că posesorii de numerar. în loc să 
se lase răpiţi de mirajul câştigurilor, din oră în 
oră, la bursa acţiunilor sau a aurului, găsese 
totuşi că este mal sănătos şl prudent să şl pă
streze banii la bănci, cu toată rentabilitatea re
dusă, este ua Indiciu hotărîtor" — oflrmă d-l 
L. Q. Eegrel în artteolul reprodus de noi în nu
mărul anterior al reDls te l 

C R O N I C A 
P r e s c h i m b a r e a m o n t le l o r d e SOO Lei . 

Ministerul Finanţelor educe la cunoştinţa celor 
Interesaţi că termenul de preschimbare a mo-
netelor din argint de 500 Le\ a expirat. 

Pentru a se uenl totuşi în sprijinul celor core 
n'au putut prezenta aceste monefe la schimb în 
termenul fixat, Ministerul Finanţelor a hotărtt ea 
până la data de 15 Noemurle 1945, aceste mo 
nete să fie primite numat în plata Impozitelor da
torate Statului. 

începând eu data de 15 Noemorle 1945, 
puterea circulatorie a monetel de 500 Eel din 
argint, trieetează deflnltlu. 

* 
C u m B U fos l c af ional iza la b ă n c i l e în 

Cehos lovac i» . Amănuntele decretului preşe-
dtnţlal pentru naţionalizarea băncilor, decret ce 
a fost publicat de curând, arată că acţionarii 
băncilor uor fl despăgubiţi în baza bilanţului în
cheiat în ziua promulgării deeretulu'. 

Despăgubirea Da fl plătită sub formă de 
aeţ'unl sau numerar. 

Nu se uor plăti despăgubiri germanilor, un
gurilor, trădătorilor şl colaboraţioniştilor, deşi 
se uor face excepţii în faooarea unor Instituţii 

publice sau simpli particulari, ale căror mijloace 
de trilu ar suferi prin această măsură. 

Băncile neţtonaltzate nu uor fl considerate 
ea întreprinderi de s*at, el uor fl înregistrate ca 
societăţi comerciale particulare şt conduse pe 
b*ze comerciale obişnuite. 

Excedentele uor aparţine statu'ul. 
Alle întreprinderi ce uor fi naţionalizate uor 

cuprinde toate rafinăriile de zahăr ce nu sunt 
proprietatea cooperattuelor agricole, toate fa
bricile de spirt Industrial, şase dintre cele mat 
mari fabrici de bere din ţară, ea şl morile, fa
bricile de margarina şl de dulciuri. 

* 

M a j o r ă r i l e d e cap l la l social ţ i r e e v a 
luăr i l e «fs i cllv, — P r e l u n g i r e a u n o r l e r -
m « n e , „Monitorul Oficial" din 23 Oetomurle pu
blică Jurnalul Consiliului de Mlnlştr», prin eare 
euându se tn uedere legea nr. 465 din 1943, s'a 
acordat o reducere a Impozitelor pe uenlturlle 
comerciale şl industriale pentru majorările de 
capital social pe calea reeualuăril actluulut so-
etetâţllor comerciale, eu condiţia ca aeesie ma
jorări să se facă până la 31 Martie 1944. teimen 
prelungit prin art. 6 din legea nr. 201 din 1944, 
până la 31 Marile 1945, iar prin legea nr. 240 
dtn 1945, până ta 1 Ociomurie 1945; tar pe de 
altă partp, auându se tn uedere că din cauza 
euenlmentelor, multe Societăţi nu au auut încă 
posibilitatea de a face majorările de capital pre-
uăzute de citata lege, aşa că este necesară pre
lungirea termenului acordat — a deets ea ter
menul de 1 Oetomurle 1945, preuăsut de art. 6 
dtn legea Nr. 240 din 1 Aprilie 19*15 publicat în 
„Monitorul Oficial" No. 76, să fie prelungit până 
la 1 Deeemurle 1945. 

* 
R e f o r m a m o n e t a r a în Cehos lovac ia . 

Cincizeci de coroane eehe din noua emisiune 
Dor fl egale eu un dolar. 

Noulle baenote au fost tipărite la Londra. 
începând dela 1 Noemurle 1945, se pune în 

circulaţie pe întreg teritoriul republlell eehoslo-
uaee, ca m Jloc legal de plată, coroana ceho-
slouacă, ee r a înloeut în decurs de un an toate 
ueehlle coroane puse în circulaţie în t'mpul ocu
paţiei ea şl asignatele eehoslouaee, emise după 
eliberarea ţării. 

Dintre ueehlle mijloace de plată, doar asig 
natele de o coroană şl mica monetă de schimb 
nu se uor retrage din circulaţie. 
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